#### МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 10 июня 2022 г.

№22 (5930)

Свободная цена

## ВНИМАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ВДОХНОВЛЯЕТ

майск. В.Н. Красносельского сопровождали главы районной госадминистрации В.В. Тищенко и поселковой администрации И.М. Кирка. Обсуждали подвижки в инфраструктурном преображении населенного пункта. Говорили о востребованности социальных объектов, построенных либо отремонтированных и оснащенных по программе Фонда капитальных вложений. На средства ФКВ здесь расширили и отремонтировали школу искусств, запустили новую котельную, привели в порядок врачебную амбулаторию в «верхней» части населенного пункта, застроенной многоэтажными домами, в которых благодаря содействию Президента организовано полноценное лифтовое сообщение. По просьбе жителей в поселковом секторе с частными домовладениями обустроен ФАП. Воплощена и давняя мечта местного населения о парке. На его создание из ФКВ было выделено 2,8 миллиона рублей. Парковое пространство организовано для прогулок и активного досуга. Оснащены детская игровая и спортивная площадки. Ведется строительство храма. Это тоже пожелание жителей Первомайска. Проект разработан на основе их предпочтений, он обсуждался с руководством поселка и района. Поднималась эта тема и в ходе рабочих встреч Президента с Архиепископом Тираспольским и Дубоссарским Саввой. Церковь будет носить имя Архангела Михаила



В.Н. Красносельский проинспектировал, как идет строительство храма. На выездное совещание приглашены начальник Департамента строительства, архитектуры и дорожного хозяйства Н.М. Обручков, а также руководство подрядных организаций, задействованных на этом объекте. Участие в рабочей дискуссии приняли благочинный Слободзейского района протоиерей Андрей Данилеску и настоятель строящегося храма отец Алексий.

Земляные работы на объекте завершены, приступили к кладке церковных стен. Рассчитывают, что купола будут установлены уже этой осенью. В.Н. Красносельский осмотрел подвальное помещение. В перспективе здесь будет обустроен зал для проведения траурно-прощальных церемоний, панихид. Продумывается площадь для размещения воскресной школы. Говорят, желающих посещать образовательно-воспитательное учреждение при храме много. Участники совещания обсудили детали проекта, оговорили график выполнения работ, наметили дальнейшие планы, связанные с возведением храма и обустройством церковно-парковой инфраструктуры.

В этот же день Вадим Николаевич побывал на строящемся объекте агрофирмы «Трейдинг Групп». В ноябре 2021 года на станции Новосавицкая Слободзейского района было начато строительство нового современного элеватора. Проектная мощность — 25 тысяч тонн хранения. Объект задуман как зерновой элеватор полного цикла, то есть предполагает приемку, очистку, сушку, хранение пшеницы, ячменя, овса, рапса, кукурузы и подсолнечника. Инициатор и исполнитель идеи — агрофирма ООО «Трейдинг Групп». Ее руководитель Е.Н. Фастовец рассказал Президенту, что необходимость в строительстве высокотехнологичного элеватора в непосредственной близости к землепользователям назрела давно. Хранение урожая на приспособленных, но не отвечающих требованиям складах и под навесами приводит к потере качества зерна, отметил предприниматель. По его словам, в структуре строящегося комплекса продумана лаборатория, оснащение которой позволит проводить широкий спектр



Президент 8 июня посетил поселок городского типа Первоайск. В.Н. Красносельского сопровождали главы районной осадминистрации В.В. Тищенко и поселковой администрации или зараженности. В проекте есть весовая, приемное отделение вместительностью свыше 70 кубометров, зерноочистительное оборудование производительностью 150 тонн в час, газовая сушилка туннельного типа, четыре силосных башни, оснащенных по программе Фонда капитальных вложений. За средства ФКВ здесь расширили и отремонтировали школу

Вадим Красносельский спрашивал, когда объект планируют к запуску. Рассказали, что рассчитывают успеть к началу уборки зерновых первой группы. В районе уборочная кампания начнется в 20-х числах июня.

Президент интересовался технологическими деталями. Отмечено, что нынешние производители элеваторного оборудования отказались от бетонных конструкций, предпочтение отдано оцинкованному металлу. Говорят, что при грамотном монтаже и правильном инженерном подходе срок эксплуатации выполненных из этого материала элеваторов достигает 25 лет. Еще один плюс - оперативность возведения конструкций. Главе государства рассказали также, что для сохранности зерна внутри силоса (технического комплекса для хранения зерна) вывешивают вертикальные термокабели, в которые вмонтированы многочисленные датчики температуры, расположенные на расстоянии 1-1,5 метра друг от друга. В случае повышения температуры, информация поступит на центральный пульт управления элеватором и автоматически включится система аэрации – вентиляторы подадут в силос дополнительный объем воздуха. Если этой меры окажется недостаточно, проведут рециркуляцию - пересыпку зерна. Президент спрашивал о дальнейших планах. Говорят, что предстоит запуск второго комплекса на 8 тысяч тонн зерна. Будет еще два приемных отделения, восемь силосов и дополнительная башенная сушилка. Установка вторых весов и организация сквозного проезда улучшат логистику, поделились проектными наработками слободзейские аграрии. Объекта такого уровня нет даже в соседних государствах, рассказали Главе республики.

Ещё одному сельскохозяйственному объекту района уделил внимание Президент — фруктохранилищу. Холодильное оборудование принадлежит агрофирме ООО «ЕвроРостАгро». Предприятие было создано в 2008 году. Активизация работы началась в 2011-м. Инвестиционные вливания позволили обновить автопарк и сельхозоборудование. Заложили сначала яблоневый сад, затем высадили нектарин, персик, сливу, абрикос, черешню. Значительная площадь отдана под клубнику. Выращивают также зерновые и технические культуры — пшеницу, подсолнечник, рапс, лен, кукурузу, горох, сою. В обработке 2200 гектаров земли. Предприятие делает акцент на современные технологии: капельное орошение, садовую технику, автоматические линии сортировки и упаковки, современное холодильное оборудование. В прошлом году сдали в эксплуатацию фруктохранилище на 1600 тонн продукции. Вадим Николаевич осмотрел комплекс.



Спрашивал о рынках сбыта. Основные – российский, молдавский, украинский. В прошлом году слободзейская слива была доставлена в Голландию, рассказали Главе государства. Зерновые также экспортируют в Турцию и Болгарию.

В.Н. Красносельский спрашивал о коллективе. На постоянной основе трудоустроено 38 человек, в зависимости от сезона нанимают еще от 50 до 300 временных сотрудников. Говорили о перспективах урожая нынешнего года. Аграрии рассчитывают, что сбор будет хорошим – около 2 тысяч тонн фруктов и 6 тысяч тонн зерновых. Предпосылки есть. Обсуждали и сортовое разнообразие. Предприниматели рассказали, что в прошлом году за счет средств Фонда госрезерва и льготных кредитов высадили сад итальянского персика. Не без помощи государства удалось приобрести оросительную технику для полива 800 гектаров земли. Отметили, что господдержка в последние годы позволяет агросектору развиваться, поднимая сельское хозяйство страны на качественно новый уровень. Обсуждали недавно принятые антикризисные меры.

Президент в сопровождении В.В. Тищенко прошел по садам «ЕвроРостАгро». Дискутировали о перспективах дальнейшего развития предприятия и сельскохозяйственной отрасли в целом. Говорили о том, что АПК – основа экономики района и важная составляющая благосостояния республики в целом.

Внимание Президента республики В.Н. Красносельского к изменениям, происходящим в районе, вдохновляет трудовые коллективы на новые свершения.

По материалам пресс-службы Президента подготовил Л. ГРИГОРЬЕВ. Фото пресс-службы Президента.

#### В госадминистрации

# доверяй, но проверяй

По традиции еженедельно в понедельник 6 июня, глава Госадминистрации Слободзейского района и города Слободзея В.В. Тищенко проводит выездные рабочие совещания. Вместе с профильными руководителями и специалистами он побывал в селе Кицканы: в Доме культуры и на мемориальном комплексе «Кицканский плацдарм». Затем посетил в Слободзее ремонтируемое здание МОУ ДО «Слободзейская ДЮСШ футбола». В работе выездных совещаний приняли участие депутат Верховного Совета ПМР И.Т. Ярыч, другие официальные лица, а также представители фирм-подрядчиков, занятых в работах на объектах.

На мемориальном комплексе «Кицканский плацдарм» сейчас выполняются бетонные работы. Строители ООО «ИрБон» готовят фундамент под установку информационных гранитных плит. В ходе совещания его участники обсудили вопросы освещения и водоснабжения объекта, прокладки необходимых коммуникаций к нему. В Доме культуры села Кицканы строители ООО «Сейм» занимаются установкой системы водостока и покрывают крыму металлопрофилем. Эти работы уже выполнены на 30%. Через неделю-две они будут завершены. В ходе обсуждения директор Дома культуры Н.П. Чередниченко обратила внимание на необходимость в здании ДК санузла.

В Слободзейской ДЮСШ футбола активно идут ремонтные работы внутри помещений. ООО «Энергоремстрой» занимается устройством внутренней системы электроснабжения. В июле весь объём работ здесь планируют завершить.

Д. БОРОВИНСКАЯ.

#### К 30-лению Бендерской праведии

### ЗА ТИХИЕ ДНЕСТРОВСКИЕ ЗОРИ

Есть люди, после встречи с которыми не оставляет мысль, что этого человека ты знал всю жизнь, с ними чувствуешь себя уверенно и надёжно. Слободзеец Борис Васильевич Мельничук, с которым мы познакомим читателей, один из них. Б.В. Мельничук вошел в состав ОСТК района со дня его образования и активно способствовал становлению республики, защите её от агрессора.

В 1992 году прорумынские националисты запустили маховик войны, дали старт геноциду, кровопролитию, лжи о Приднестровье. Успешная оборона Приднестровской Молдавской Республики была бы невозможной, считает Борис Васильевич, если бы не готовность тысяч сынов и дочерей, в том числе и слободзейцев, отстаивать свободу и независимость, чего бы это ни стоило, даже ценой собственных здоровья и жизни. По его глубокому убеждению, зло, если его вовремя не остановить, порождает еще большее зло.



Биография Б.В. Мельничука типична для молодых людей советских времён. Школа, армия, производство... Родился Борис в Слободзее 29 февраля 1956 года. Помнит он как тихими днестровскими зорями уходили на работу родители: мать Лидия Яковлевна – на хлебозавод, а отец Василий Иванович – на паромную переправу. Закончив Слободзейскую СОШ №3, Б.В. Мельничук продолжил учебу в Кишиневском техническом училище, где получил специальность радиомеханика. Служил два года в Азербайджане. Запали в душу Бориса Васильевича события тех лет. «В армии приобрёл ценный жизненный опыт, - говорит Б.В. Мельничук, - встретил много замечательных ребят, которым были свойственны порядочность, смелость, взаимовыручка. Без этих качеств в армии делать нечего. Причём уклониться от службы желания не было. Да вы что! Если девчонки узнавали, что тебя «забраковали» и ты не служил, не жди от них внимания. После демобилизации состоялась судьбоносная встреча со студенткой медицинского училища Натальей, с которой потом встречались пять лет. Наталья стала моей женой и единственной любовью на всю жизнь. 15 июня 1982 года родился Олег, а через семь лет – Ирина. 1982 год – непростое время. Ради благополучия семьи посвящал работе в Тираспольской рембыттехнике всё свободное время. Впоследствии стал руководителем этого предприятия и трудился в рембыттехнике до 2000 года. Работа была в удовольствие, да и жили мы, в общем-то, при коммунизме, только не понимали того. Были самодостаточными, государство выделило нашей семье квартиру. Вот такая жизнь была. Меня земляки избрали депутатом Слободзейского поселкового Совета. Обязательным считал для себя общения с ветеранами Великой Отечественной войны, которые знали истинную цену всему и называли всё своими именами: смелого – героем, предателя - гнусным существом. Катастрофой стал развал Советского Союза». Когда Союз рухнул, долго ждал, что всё вернётся на круги своя.

А в 1989 году ситуация накалялась с каждым днём. Приднестровцы не были согласны с политикой официального Кишинева и единственные на постсоветском пространстве стали на борьбу за свои права и свободы. Когда прозвучали призывы к мужчинам вступать в народное ополчение, слободзейцы стали стекаться к поселковому Совету, председателем которого был А.Н. Белоусов. Я стал в очередь к столику, где записывали в создававшийся рабочий отряд содействия милиции (РОСМ), который впоследствии возглавил С.И. Ткаченко. В какой-то момент мимо проходил А.Н. Белоусов. «Что стоишь? – спросил он меня. – Для депутатов найдутся серьезные обязанности...»

(Начало. Продолжение на 2 стр.)

5 июня – День мелиоратора

### ЖИВИТЕЛЬНУЮ ВЛАГУ— НА ПОЛЯ

5 июня приднестровские мелиораторы отметили свой профессиональный праздник. Их деятельность направлена на улучшение свойств земель и повышение урожайности сельхозкультур. В нашем районе эта сфера представлена Слободзейским филиалом ГУП «Республиканские оросительные системы».

В связи со снижением уровня влаги в почве и в целях удовлетворения заявки землепользователей, занятых выращиванием овощных и плодово-ягодных культур, уже в конце мая к работе приступили коллективы головных насосных станций «Карагаш» и «Чобручи».

Всем известно, что наш район является зоной рискованного земледелия. Непредсказуемые бесснежные зимы, весна с минимальными осадками, а летнюю и осеннюю погоду предсказать наверняка не под силу ни синоптикам, ни ясновидящим. В этих условиях заниматься эффективным сельским хозяйством без использования прорывных технологий и развития мелиорации всё равно, что закапывать деньги в землю. Поэтому в республике в последние годы активными темпами развивается мелиоративный комплекс. Только в нашем районе в текущем году орошаемые площади увеличились с 11 тысяч до 13 тысяч гектаров. Об этом нам рассказал директор Слободзейского филиала ГУП «Республиканские оросительные системы» Вячеслав Михайлович Кырстей. Максимально увеличить площадь орошаемых земель стремятся, конечно, и сами аграрии. Важным стимулом для них служит стабильный тариф на воду и помощь государства в развитии инфраструктуры. В республике реализуется государственная программа развития мелиоративного комплекса на 2021- 2026 годы. Главная цель - обеспечить приднестровцев отечественными продуктами питания. Для этого есть все условия: благодатная почва и теплый климат. Однако дожди в последнее время не часто радуют аграриев. Поэтому в данной программе определены и приоритетные направления развития мелиоративного комплекса. Как считают специалисты, вложение именно в этот сектор экономики даст мультипликативный эффект, что приведет и к поступлению

доходов в бюджет и к возможности реализации иных программ. Коренного улучшения требует техническое состояние мелиоративного комплекса. Для этого выделяются средства на поддержание и реконструкцию насосных станций и подающих трубопроводов. По словам Вячеслава Михайловича, коллективом филиала в прошлом году был проведен большой объем работ по реконструкции поливной насосной станции НС-1 Суклея, которая обеспечивает днестровской водой поля сёл Карагаша, Суклеи, Ближнего Хутора. За более полувека своего существования оборудование станции износилось и нуждалось в замене. Благодаря средствам фонда развития мелиорации были заменены два насоса типа Д 2000/100 с электродвигателями мощностью 800 кВт. Они способны подавать из Днестра до четырех тысяч кубометров воды в час. Установлены новые стальные всасывающие трубопроводы диаметром 700 мм и участок напорного коллектора диаметром 1200 мм протяженностью 60 метров. Эти работы выполнила фирма ООО «Агро-Патриот». В прошлом году её коллектив начал работу и по укладке напорного трубопровода от головной насосной станции села Чобручи протяженностью 3 км. В планах проложить два таких трубопровода. У старого трубопровода, который подает воду на поля Слободзеи, Чобруч, Глиного, пропускная способность меньше, а из-за его ветхости потери воды большие. Мощность насосной станции значительно повысится, когда закончатся работы по замене существующего напорного трубопровода. Работы по



его укладке не прекращались даже зимой. Идет настоящая ударная стройка, в которой задействована самая разнообразная техника: бульдозеры, тракторы, экскаваторы, подъемные краны. Уже проложено больше километра трубопровода одной ветки. На сегодняшний день водой, которая поступает от Чобручской насосной станции, поливаются около 5000 гектаров, а после прокладки новой трассы поливные площади увеличатся на 2000 га.

В прошлом году коллектив Слободзейского филиала ГУП «Республиканские оросительные системы» подготовил к работе в новом сезоне все 20 имеющихся насосных станции. Ко Дню мелиоратора охвачены поливом 7,5 тысячи гектаров. Наибольшее количество поливных площадей в сельскохозяйственных фирмах «Экспедиция Агро», «Агросем», «Солнце-Дар», «Плантатор», «Агросид» и Тираспольский хлебокомбинат.

За всеми этими работами стоит коллектив из 162 профессионалов своего дела, среди них начальник Северо-Слободзейского участка Степан Степанович Иванов, газоэлектросварщик Марина Сергеевна Родькина, инженер-гидротехник Иван Георгиевич Стефогло, начальник насосной станции ГНС Чобручи Виталий Антонович Власов и многие другие. Когда разговор зашел о людях коллектива, в голосе В.М. Кырстей чувствовалась гордость за них и за результаты труда коллектива предприятия, которым он руководит.

> Фото В. ЗАТЫКИ. НА СНИМКЕ: В.А. Власов

### По страницам истории

# УТОЛЯЯ ЖАЖДУ ЗЕМЛИ

Мелиораторы нашего района были лидерами агропромышленного комплекса Молдавской ССР. Корифеем отрасли считался Б.Е. Берелехис, руководивший сначала Тираспольским управлением оросительных систем, а затем районным объединением мелиорации. 5 июня 1976 года в День мелиоратора в нашей районной газете был опубликован материал за его подписью «Есть 20 миллионов кубометров воды!» В нём Борис Ефимович информировал читателей: «Мелиораторы Карагашской и Суклейской оросительных систем свой праздник встречают с хорошими показателями в труде. С начала нового сезона полива они дали орошаемым землям колхозов и совхозов района свыше 20 миллионов кубометров воды..

Перед праздником в нашем управлении оросительных систем подведены итоги соревнования. Победителями стали электромашинисты Карагашской оросительной системы.

Давно работает мелиоратором делегат XIV съезда Компартии Молдавии Николай Ильич Васильев. К нему за советом постоянно обращается молодежь. Он всегда идет навстречу ребятам, прививает им любовь к нелегкой профессии мелиоратора.

В Карагашской оросительной системе также работает другой ветеран труда, участник Великой Отечественной войны Иван Романович Александров. Й он пользуется уважением в коллективе. Имея за плечами большой опыт работы, он изыскивает резервы эффективного использования насосных станций.

Есть немало инициативных рабочих на Суклейской оросительной системе. Например, Владимир Родионович Стратейчук много лет трудится электромашинистом. Ветеран Великой Отечественной войны и труда всегда в первых рядах соревнующихся за рациональное использование оросительных систем. Примеру его следуют электромашинисты головной и перекачивающих насосных станций Степан Лясота, Владимир Литвин, Григорий Коротнян, Борис Мухин и многие другие».

На этой же странице газеты в заметке «Садам – живительную влагу» говорилось о мелиораторах, обслуживающих межколхозсад «Памяти Ильича»: «Мелиораторы свой праздник встречают хорошими показателями в труде. В первых рядах соревнующихся идут электромашинисты насосных станций Иван Баранов, Василий Кононов, Николай Белоус. Их примеру следуют и другие наши мелиораторы

Корреспондент газеты Л. Северин сообщал, что в селе Чобручи добрым словом отзываются о Н.П. Попове: «Вот что говорит начальник участка объединения механизации райсовета колхозов Иван Андронович Арнаут: «Мне часто приходится выезжать на поля ранним утром. Но как бы ни было рано, всегда застаю Николая Павловича на своём участке. У поливальщика Попова стало повседневным правилом в работе – не терять попусту ни одной капли живительной влаги. Вся вода, поступающая в оросительные дождевальные установки, подается на посевы кукурузы и подсолнечника. Николай Павлович работает вместе с машинистами Семёном Пержаном и Леонидом Миргородским. И они довольны работой своего поливальшика». Сегодня на полях колхоза им. Ленина, где трудится мелиоратор, быстро идут в рост пропашные культуры. «На этой площади ожидается высокий урожай кукурузы и подсолнечника», – сказал Николай Павлович».

Так умело утоляли жажду полей предшественники нынешних властелинов искусственных дождей.

Подготовил О. ГАВРИЛОВ.

# ПРАВА НАШИХ ЖИТЕЛЕЙ ЗАЩИЩЕНЫ

зейского района и города Слободзея в кабинете №116 состоялся личный приём граждан Уполномоченным по правам человека в ПМР В.Н. Косинским. Приезд Вячеслава Николаевича в Слободзею вызван тем, что в райцентре нет постоянного представителя руководимого им аппарата, а сам район представляет обширную территорию со сложной логистикой и транспортной обстановкой, затрудняющей возможности его жителей попасть в Тирас-

поль на прием к омбудсмену. Эффективность подобных действий лица, стоящего на защите прав человека и всего общества, подтвердилась в нынешний четверг. У него на приеме побывало более полутора десятка жителей Слободзейского района. Поднимались вопросы выплаты заработных плат в связи с сокращением, в частности в аптечном управлении Слободзеи; обеспечения беженцев с Украины продуктами и денежными выплатами; начисления пенсий бюджетникам и другие. Выво-

необходимо вникнуть, разобраться, а уж потом предпринимать по адресу: г. Тирасполь, ул. 25 октября, д. 114». конкретные действия.

С начала года в аппарат уполномоченного по правам человека обратилось около 200 жителей республики. Спектр обраще-

9 июня в здании Государственной администрации Слобод- ний самый разнообразный: от образования, здравоохранения, до денежных пособий и восстановления или первичной выдачи полученных документов. После тщательного анализа сути обращений часть из них была положительно решена в пользу обратившихся. Так, на законных основаниях получил военный билет гражданин, долгое время проживавший в Приднестровье и из-за отсутствия этого документа имевший значительные проблемы при трудоустройстве, оформлении пенсии и выполнении

других действий. «Из таких проблем, кажущихся некоторым незначительными, - говорит Вячеслав Николаевич, складывается жизнь наших граждан. Был случай, когда мы помогли людям, которые вместе с детьми жили долгое время на территории республики без соответствующих удостоверений личности, получить паспорта. К решению этого вопроса подключили и представителя Молдовы – народного адвоката, чтобы в полной мере соблюсти права человека. Пока наша служба действует – права граждан на территории ПМР надежно защищены. В случае необхо-

димости они могут обратиться в аппады, по словам В.Н. Косинского, делать рано, в каждую проблему рат уполномоченного по правам человека устно или письменно

Г. ЕВСТАФЬЕВ. Фото Д. БОРОВИНСКОЙ. НА СНИМКЕ: на приеме у омбудсмена.



### ЗА ТИХИЕ **ЛНЕСТРОВСКИЕ ЗОРИ**

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Задачей отряда стало патрулирование улиц и поддержание правопорядка. Все бойцы отряда, их было 17 человек, вместе с территориальным спасательным отрядом и гвардейцами круглосуточно дежурили и постоянно находились на казарменном положении, охраняли здание госадминистрации, избирательные участки во время выборов и референдумов, въезд и выезд из Слободзеи, в дальнейшем занимали боевые позиции вдоль реки Днестр от пляжа на русской части до паромной переправы

В 1992 году после террористических актов в отношении Н.И. Остапенко и А.Д. Гусара стал личным водителем начальника народного ополчения района Ю.Н. Затыки. Самыми тяжелыми были первые дни агрессии Молдовы против Приднестровья: отсутствовала достоверная информация, периодически пропадала телефонная связь. Газ во избежание пожаров был отключён. Алазанью националисты вели обстрелы жизненно важных объектов, появились раненые. Однако злобы у людей не было, они горели желанием защитить свой родной край, семью, пожилых родителей от непрошенных гостей. Мы были уверены, что правы, так как боремся за справедливость и правда на нашей стороне. Это и помогло нам выстоять в самых трудных ситуациях.

Одесская область Украины приняла на себя весь поток бежен-

### К 30-летию Бендерской трагедии

цев. Машинами с Украины привозили нам продукты – картошку, муку, хлеб. Этого не забыть. Интернационализм – замечательная черта советских людей. Жаль, что идеология ненависти, национализма и вражды ныне кое-где торжествует. Самым счастливым для нас был день, когда в Приднестровье вошли миротворцы. Более тридцати лет благодаря России на нашей земле, хоть хрупкий, но всё-таки мир и чистое небо»

Ныне Б.В. Мельничук состоит в казачестве, некоторое время был атаманом Слободзейской станицы, вместе с другими обшается на встречах с молодёжью, активно занимается патриотическим воспитанием подрастающего поколения. За активную общественную работу, в том числе и председателем участковой избирательной комиссии, награжден Орденом Почета.

Выросли и получили высшее образование дети. Его гордость внук Егор, учащийся Слободзейского политехнического лицея. «С удовольствием наблюдаю за жизнью своих детей и внука, говорит Борис Васильевич. - Хорошо, что они живут в мирное время и работают в нашем городе. Хочу, чтобы республика крепла, развивалась и, в итоге, была признана, чтобы хорошели наши города, посёлки и сёла, чтобы в наших домах звучали детские голоса и смех, чтобы были тихими днестровские зори. Мир самое большое богатство на земле.

В. ЛИПОВАН. Фото В. ЗАТЫКИ.

#### 2022 – Год здравоохранения

## ТУБЕРКУЛЕЗ -ОПАСЕН И ЗАРАЗЕН

С незапамятных времен человечество преследуют различные напасти: малярия, чума, холера, туберкулез и множество других. И если с этими болезнями люди научились бороться, и достаточно успешно, то туберкулез остался непобежденным и в XXI веке. Туберкулез – древнейшее инфекционное заболевание, известное со времен Египетских пирамид (предполагают также, что он был и в каменном веке). Первое описание относится к Гиппократу. Возбудителем заболевания является микобактерия туберкулеза (она же палочка Коха)

Туберкулез заразен и очень опасен. Основным источником инфекции является больной человек с «открытой» формой туберкулеза, т.е. выделяющий палочки Коха с мокротой, а также больные с хроническим процессом в легких с образованием каверн.

Чаще всего заражение туберкулезом происходит через дыхательные пути. При этом микобактерии туберкулеза попадают в дыхательные пути с частицами высохшей мокроты (пылевой путь заражения), но возможна и воздушно-капельная инфекция, при которой бактерии попадают в дыхательные пути здорового человека с капельками слизи и мокроты, выбрасываемыми больными при разговоре, кашле, чихании. Заразиться туберкулезом можно не только при непосредственном общении с больными. но и при соприкосновении с вещами или предметами, загрязненными мокротой, слюной, содержащими палочки Коха. Отсутствие элементарных гигиенических навыков у больного и членов его семьи способствуют распространению инфекции. Один невылеченный больной за год может заразить 10-15 человек.

Определенную опасность в распространении туберкулезной инфекции могут представлять больные туберкулезом животные. При этом заражение туберкулезом человека происходит при приеме в пищу чаще всего молочных продуктов, не подвергшихся термической обработке (кипячению).

Установить диагноз туберкулеза поможет рентген-флюорографическое обследование, анализы мокроты на обнаружение иикобактерии туберкулеза (мазок мокроты по Циль-Нильсену, бактериологическое исследование), проба Манту и диаскинтест. Наличие в мокроте микобактерий туберкулеза определяет заразность заболевания. Этот человек опасен для общества. Он нуждается в срочной изоляции и лечении!

Туберкулиновую пробу надо проводить ежегодно. Увеличение результата реакции Манту может быть первым сигналом заболевания туберкулезом.

Всем здоровым детям в роддоме, а также в возрасте 7 лет (при отрицательном результате реакции Манту 2TE) делают привив-ку от туберкулеза (БЦЖ). Вакцина БЦЖ создаёт иммунитет, повышает сопротивляемость организма к туберкулезу. При заражении вакцинированные дети или вовсе не заболевают туберкулезом, либо он протекает в легкой форме!

> заведующая эпидемиологическим отделом Слободзейского ЦГиЭ.



6 июня 2022 гола Русский мир отметил Пушкинский день и День русского языка. Оба события приурочены к 223-й годовщине Александра

Сергеевича Пушкина.

С чего начинается наше детство? Со сказок о старухе у разбитого корыта, о находчивом работнике Балде, о спящей царевне.

«Бросить Пушкина с парохода современности» ...Эта цитата из манифеста русских футуристов ещё начала XX века. Неужели сейчас Пушкин всего лишь памятник? Ведь для поколения современной молодёжи мир открыт. Молодые люди смотрят фильмы о супергероях и видео на YOUTOBE, читают книги, слушают блоги. Блогеры – вот истинные властители умов подростков. Есть ли место Алексан-Сергеевичу в современном мире?

Уверена, он прекрасно чувствовал бы себя сейчас. Ведь Александр Сергеевич - остроумный человек, ему интересно было всё новое. Такие люди всегда нужны обществу, особенно молодёжи.

Я думаю, поэт открылся бы сейчас по-новому таким, каким мы его ещё

### ХХІ ВЕК И ПУШКИН

не знаем. Его стихотворения в любую эпоху найдут своего читателя.

Я вижу его сознательным современным молодым человеком, популярным, интересным для всех независимо от возраста. Его цель пропаганда красоты во всех её проявлениях, истинных ценностей жизни современной молодёжи. Вот об этом он и писал бы, в том числе и в своих блогах.

Несомненно, думы и чувства гениального поэта близки нашему времени. Он во многом оказывается нашим современником. Подтверждением этому служит замечательное по ёмкости и краткости стихотворение А.С. Пушкина «Золото и булат»:

«Всё моё!» – сказало злато,

«Всё моё!» – сказал булат. «Всё куплю!» – сказало злато,

«Всё возьму!» – сказал булат. Всего восемь слов! Но как эти сло-

ва поэта начала XIX века актуальны для нас, вступивших в XXI век!

Да, меняются эпохи, политические реалии, семимильными шагами развиваются технологии, но, говоря словами другого отечественного поэта В. Высоцкого, «добро остаётся добром - в прошлом, будущем и настоящем!»

А.С. Пушкин из тех гениев искус-

ства, слово которых - живой источник неиссякаемой любви к миру и человеку А мы современники смартфонов, свидетели невероятного развития компьютерных технологий, снова и снова жадно припадаем к этому источнику, и каждый раз в душе происходит переворот, которого так ждал от нас поэт..

#### Е. ПУЖАНСКАЯ.

<u>P.S. От редакции.</u>

Коллективы домов культуры и библиотек района в первые дни июня провели познавательные викторины, инсиенировки, книжные выставки, путешествия по произведениям А.С. Пушкина, просмотр фильмов, связанных с творчеством великого поэта. Так, в Чобручах занимательная викторина выявила самых любознательных юных читателей, во Владимировке театральный коллектив ДК показал ребятам постановку «Сказки о рыбаке и рыбке» в современной интерпретации, в Терновке дети вместе с сотрудниками ДК и библиотеки отправились в «Путешествие по сказкам А.С. Пушкина», а в Кицканах были оформлены выставки в разных отделах библиотеки. Да, лира поэта и ныне пробуждает «чувства добрые»

### УСПЕШНО РАБОТАЕТ

Я, как и некоторые завсегдатаи, с утра подхожу к обновлённому газетному киоску, что расположен в сквере на улице Ленина в центре Слободзеи.

Сегодня суббота, надо поспешить, уж очень быстро раскупаются субботние выпуски «Приднестровья», «Моя семья», «ЗОЖ», «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Караван», «Маклер», которые за большой объем в народе называют «толстушками». В ассортименте также различные издания с телевизионными программами, сканвордами, кроссвордами, развивающими играми и раскрасками.

Продавец в киоске Наталья Пегровна Змеу заканчивает выставлять на видное место популярные газеты и нашу родную «районку». Наталья Петровна всегда деловита, энергична, в хорошем настроении, тактична и общительна.

Киоск находится рядом с остановкой маршрутных такси – поэтому с утра у него образовалось подобие очереди. Бойко покупают слободзейцы нужные им издания и товары, большой и разнообразный выбор которых привлекает даже, казалось бы, равнодушных прохожих. Кроме газет и журналов, чего только нет: и детские игрушки, и всевозможные

календари, в том числе важный для

огородников «Посевной календарь». Работа Наталье Петровне нравится, и хотя трудится она здесь сравни-



тельно недавно, немногим более двух лет, хорошо знает своих постоянных клиентов. Завидев знакомого, сразу в окошечко выставляет нужное ему периодическое издание. Контингент покупателей - пенсионеры, служащие, дети, гости райцентра. Выжидаю момент, чтобы побеседовать с Натальей Петровной.

– Есть ли трудности? – спрашиваю Наталью Петровну.

 Их нет, – слышу в ответ. – Если работа нравится, то никакие сложности – не помеха, лишь бы читатели имели возможность приобрести любимые ими издания.

В. ИВАНОВА. Фото В. ЗАТЫКИ.

### Пятая четверть

# ЛЕТНЯЯ ПОРА ОТДЫХА И ТРУДА

Согласно плану в конце учебного года у учащихся 5-10 классов 10 дней трудовой практики. В организациях образования района проводится она по-разному (реставрация книжного фонда, озеленение классных комнат и дворовой территории, помощь в ремонте классных комнат, уборка дворовых территорий, классных комнат, столовой, спортзала, мемориалов Славы и других воинских захоронений) и в основном в первой половине июня. Ближнехуторская, Глинойская, Парканская №1, Слободзейская №1, Чобручская №3 и Слободзейский ТЛК планируют трудовую практику в августе. 19 учащихся Парканской ООШ №2 будут трудиться на частных предприятиях села. Для 4 учащихся Чобручской МСОШ №2 пятая четверть связана с курсами трактористов-машинистов 3-го класса.

Организации образования нашей системы сотрудничают с Центром занятости района и пользуются при прохождении трудовой практики его услугами с оплатой учащимся за выполненные работы. Такой вид практики намерены осуществить 88 учащихся.

Отдых учащихся нынешним летом организован на базе 15 средних школ на летних оздоровительных площадках.

В дошкольных образовательных учреждениях в летний период проводится традиционная летняя кампания по отдыху и оздоровлению детей. В учебных планах остаются только занятия рисованием, музыкой и физической культурой. С детьми проводятся профилактические и экологические беседы, закаливание и укрепление иммунитета через усиленное питание.

В МУ «Центр дневного пребывания для детей с ОВЖ» создана летняя программа по оздоровлению и отдыху детей на июнь и июль месяцы, предусматривающая укрепление здоровья и организацию досуга воспитанников. Пятая летняя четверть начинается

В. СКИЦЕНКО, заместитель начальника РУНО.

### ДИАЛОГИ СМЕШНЫЕ И НЕ ОЧЕНЬ

- \* \* \* –Что ты будешь делать в отпуске?
- А что, в отпуске тоже надо что-то делать?!
- Вот выйду на пенсию, сяду в кресло качалку и целую неделю ничего делать не буду!
- Ну, а потом?
- А потом, начну раскачиваться!
- Я замахнулся на неё и спросил: – Страшно?
- А она врезала мне сковородой и спросила:
- Роза, как тебе нравится моё новое платье?
- Извини, Сара, я спешу. Мне сейчас не до скандалов!
- антисептиком, болеутоляющим и противовоспалительным?
  - Водочка, голубчик, только водочка! Я так и думал, спасибо родненький!
  - Скажите, пожалуйста, кто вас стриг?
- Мастер.
- Я понимаю, шо мастер, а по профессии он кто?
- Саня, ты где? Тебя шеф уже час ищет.
- Передайте шефу, что хорошего сотрудника тяжело найти.

Слободзейским районным судом рассматривается заявление Карайван Оксаны Васильевны об объявлении умершим гражданина Сербул Василия Павловича, 17.08.1949 года рождения, уроженца с. Глиное Слободзейского района, прописанного по адресу: Слободзейский район, с. Глиное, ул. Победы, д.49. Просьба ко всем гражданам и организациям в течение месяца с момента публикации сообщить имеющиеся сведения о гражданине в Слободзейский районный суд по адресу, г. Слободзея, ул. Ленина, 74, тел. 0(557) 2-27-38.

#### Огородникам

#### КАК ПОМОЧЬ ОГУРЦАМ

Огурцы – культура весьма требовательная и капризная. Для полноценного роста и плодоношения им необходимо создать комфортные условия. Это можно сделать, используя подкормки питательными компонентами.

Дрожжевой раствор

Подкормка, приготовленная на основе дрожжей, способствует обогащению огурцов фосфором, железом, азотом и марганцем. Она оказывает положительное влияние на работу корневой системы растения и состояние его листвы.

Так, на 10-литровое ведро воды следует взять сухие дрожжи в количестве 10 г. и добавить 2 ст. л. сахарного песока. Оставить раствор на сутки, чтобы он настоялся, поместив в теплое место. Териодически его следует помешивать.

Расход на куст составляет 1 литр, вносится подкормка корневым способом. Проводится она трижды, с интервалом в 3 неде-

Настой из луковой шелухи

Благодаря удобрению на основе луковой шелухи огурцы не только станут активно расти, но и будут защищены от тли, паутинного клеща и грибковых заболеваний.

Емкость вместимостью 3 литра заполнить на половину объема шелухой от лука и залить кипятком. Накрыть крышкой и на 5 суток оставить для настаивания, не забывая периодически помешивать. Концентрат готов. Перед поливом состав следует развести водой в пропорции 1:10. Подкормка вносится дважды

неделю. Птичий помет

Это органическое удобрение богато фосфором и азотом. Оно оказывает положительное воздействие на состав грунта. В качестве основы можно использовать помет кур, уток или гусей. Помет следует залить водой в соотношении 1:20 и оставить в темном месте на 72 часа. По прошествии времени процедить, развести водой в пропорции 1:10.

Расход на одно растение составляет 0,5 л. Вносится такая подкормка трижды – спустя 2 недели после посадки огурцов, в ериод их цветения и в сезон плодоношения

Иодовая подкормка

Удобрение на основе йода способствует интенсивному росту огурцов, активизирует плодоношение и повышает урожайность. На 10-литровое ведро воды добавляется 30 капель йода. Под каждый куст выливается по 1 л состава. Удобрять огурцы можно кажлые 2 нелели.

Подкормка на основе золы

Зола - богата фосфором, калием, кальцием, магнием, железом, цинком. Готовится удобрение с соблюдением следующих пропорций: на 1 л воды 2 ст. л. золы.

Поливать таким раствором можно порядка 5 раз за сезон на любой стадии вегетации огурцов.

Такая подкормка огурцов не требует особых затрат и экологи-

#### Подготовила С. ОБУХОВА.

Государственная администрация Слободзейского района и г. Слободзея объявляет о том, что 24 июня 2022 года в 14-00 часов налоговой инспекцией по г. Слободзея и Слободзейскому району проводится семинар с юридическими и физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями по вопросам применения налогового и иного законодательства Приднестровской Молдавской Республики. в пределах компетенции налоговых органов.

Проведение семинара будет осуществляться дистанционно с использованием телефонной связи или глобальной сети Интер нет (в виде видео-конференции в режиме Zoom конференции).

Для принятия участия в проводимом налоговым органом семинаре необходимо посетить официальный сайт Министер ства финансов Приднестровской Молдавской Республики для получения ссылки. Указанная ссылка будет размещена на сайт в день проведения семинара заблаговременно. В целях идентификации участников семинара при подключении к конфе ренции логин юридического лица должен содержать в себе наименование организации, а логин физического лица – его фамилию, имя, отчество.

Слободзейский районный суд просит всех граждан, а также организации, имеющие сведения о Штык А.Д., сообщить из сулу в месячный срок.

В помощь выпускникам

## УВАЖАЕМЫЕ АБИТУРИЕНТЫ!

Приемная комиссия ГОУ «Приднестровский государственный университет имени Т.Г. Шевченко» доводит до Вашего сведения, что прием документов для поступления в университет будет осуществляться на основании утвержденных Правил приема в период с 13 июня по 12 июля 2022 года. Вступительные испытания по всем направлениям (профилям) и специальностям подготовки будут проводиться с 15 июля 2022 года.

Согласно Правилам приема в ГОУ «Приднестровский государственный университет имени Т.Г. Шевченко» вне конкурса в счет плана приема без вступительных испытаний зачисляются абитуриенты, награжденные по окончании организации общего образования золотой (серебряной) медалью и выпускники организаций среднего профессионального образования, имеющие диплом с отличием. В случае, если количество медалистов превышает количество бюджетных мест на направление (специальность), все поступающие проходят вступительные испытания.

При поступлении на направления (профили) и специальности подготовки, где отсутствует конкурс, абитуриенты освобождаются от сдачи всех вступительных испытаний. Приемной комиссией будут учитываться оценки из аттестата (диплома) или сертификата предварительного тестирования.

Вне конкурса будут зачислены при поступлении на соответствующий профиль направления (специальность) чемпионы и призеры чемпионатов Европы, Мира, награжденные золотой, серебряной или бронзовой медалью, призеры и участники Олимпийских игр, чемпионы и призеры стран СНГ.

Призеры Республиканской конференции исследовательского общества учащихся при предъявлении подтверждающего документа получают дополнительно к представленным результатам вступительного испытания по профилирующему предмету баллы согласно Перечню соответствия направлений секций Республиканской конференции исследовательского общества учащихся по направлениям (специальностям), закрепленным конгрольными цифрами приема за ПГУ им. Т.Г. Шевченко.

Призеры профориентационной Олимпиады ПГУ им. Т.Г. Шевченко текущего года при предъявлении подтверждающего документа получают дополнительно к представленным результатам вступительного испытания баллы по профилирующему предмету согласно Перечню соответствия предметов и междисциплинарных направлений профориентационной Олимпиады ПГУ им. Т.Г. Шевченко направлениям (специальностям), закрепленным контрольными цифрами приема за ПГУ им. Т.Г. Шевченко.

При равенстве баллов преимущественное право на зачисление имеют выпускники Заочных школ ПГУ.

Начиная с 2022 года в магистратуру будут принимать документы только от выпускников бакалавриата соответствующего направления подготовки и от выпускников, завершивших обучение по программам бакалавриата по смежным направлениям.

Приемная комиссия.

Администрация филиала ООО «Тираспольтрансгаз-Приднестровье» информирует население о том, что в период с 6 по 13 июня будут проводиться работы по реконструкции подземного газопровода низкого давления, расположенного в г. Слободзея по ул. Набережная № 1-23 «А».

Также сообщаем, что в период с 13 по 16 июня будет прекращена подача газоснабжения следующим потребителям в городе Слободзея:

ул. Набережная: № 2-22 а, 1 -23а; ул. Терещенко № 1, 2в-2г; пер. Западный № 2-28, 1-19; ул. Энгельса № 2-4а.

Агрофирма в Слободзейском районе примет на работу комбайнеров с опытом работы на комбайнах Нью-Холланд для уборки зерновых всех групп.

Оплата высокая, выдается аванс. Справки по телефонам: (777) 16-352, (778) 28-994.

Главный редактор О. Настасенко

наш адрестить, ид 5702 г. Слободост, ук. Фуркос, 26, с-наш зловоственский стеми. ПМР, свидетельство о регистрации № 303 от 01.02.2016 г. Газета зарегистрирована Министерством регионального развития, транспорта и связи ПМР, свидетельство о регистрации № 303 от 01.02.2016 г. Индекс 67878. Телефоны: корреспондентов и справки 2-46-59, 2-24-91, редактора 2-43-77, бухгалтерии 2-49-03.

Объем 1 п.л. формата А-2. Тираж 719 экз. Заказ №1291. Газета выходит 1 раз в неделю по пятницам.

Газета отпечатана в ГУИПП «Бендерская типография «Полиграфист», г. Бендеры, ул. Пушкина, 52.

Редакция работает с письмами читателей, не вступая в переписку. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не всегда совпадать с мнением редакции. Редакция не несет ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений.